

主笔记

做有阅历有故事的自己

□记者 崔烨

人类实在是很有趣的动物，不管是东方还是西方，都自有一套时间体系，在规定的时间段里休息、狂欢、再出发。时下恰巧处于特定时期，不能免俗，聊点鸡汤话题——

关于学习。我一个95年的小同事打算读MBA，来听听我的意见。我问他：“为什么选这个科目？”他答：身边的朋友都去读研究生了，自己本科学校不错，如果随便读个研，有点鸡肋，所以想索性直接更上一层楼读MBA。我很确定地告诉他：你目前还不适合。我手边恰好有个项目是采访名校MBA的学生，他们为什么选择读书，他们的创业故事，你先去写好这20个人，不仅可以赚稿费、省下几十万学费，收获还一定比你现在去念书更大。

其实，人离开大学校园后，就切入“边干边学”模式。昨晚我翻连岳的书，他说：专业不对没关系，你学习能力在，面临问题时，你自我培训，找到解决办法，获得新知，不停循环，能力越来越强，技能越来越多。但有的学习，看上去也是增加知识，但往往是无效的、无法使用的，只不过起到心理安慰作用；也不必浪费心神去寻找什么丰富的资源，而是充实自己，这是提升自我实力、丰富人生的良方。

关于沟通。也是一个90后小伙伴的困扰，他想不通：上司为啥总是随机对他发火？其实他工作还算勤恳，进步也很大，但有一个典型特征：面对批评只找外因，且爱争辩；遇到困难，不在第一时间沟通，埋头猛干，到项目的最后一刻发现方向错了。

每个人看问题的角度不同，经历也不同。摆正自己的姿态，用对方可以理解的语言讲清楚自己的想法，与人相处是为了相互理解，不是为了争孰高孰低。此外，你有什么困扰？要说出来。越早说出来，情绪越少，事情描述越准确，沟通效率越高。让别人猜，不是含蓄，不是东方美，而是某种程度的自我中心主义，你觉得他人有义务体会到你没有表达出来的意思。但是，一个不重要的人，别人不屑猜；重要的人，别人不敢猜。一定要表达，才能被听到。

关于变老。现在来说说我自己，当盒马小哥叫我姐，营业员说试试这件衣服显瘦时，或许我尚未老去，但时光一定在我身上留下了痕迹。我在这15年里一直努力工作，走了一些地方，看了一些好书好剧，体验了另一个行业的职场，见识了地球另一端的生活……最重要的，在经历了这些以后，学会了判断，知道如何与世界建立健康的关系，什么值得探索，什么应该放弃。所以要我回到慌张的青春岁月，让这一切重新来过，并非我的愿望。

一本时尚杂志的主编跟男性友人探讨：问中国男人为什么对女性的审美那么统一而单调，为什么一生只喜欢年轻女性？对方回复：因为很多年长女性并没有养成比年轻人更多的智慧和修养，还丢掉了青春，那当然追求更年轻的那个。

在旅行、购物的时候，我们往往会选择有历史的地方、有故事的品牌，为什么不喜欢单纯成长、有阅历有故事的自己呢？时间不是敌人，时间是朋友。新年快乐。

崔烨



如果您有任何金融理财方面的问题或者投诉建议，欢迎您在浦江财富公共订阅号下留言。我们将在三个工作日内及时回复，并邀请业内资深人士为您量身定制理财产品。您可以通过微信号：shanghaifortune2013，或直接扫描下方二维码联系我们。

财商启蒙从压岁钱开始

正月“亲子理财”正当时

□记者 崔烨

农历新年刚过，正月十五即将来临。虽然为了疫情防控，很多人选择“就地过年”，但是线上线下的年味儿正浓。对于孩子来说，过年的诸多乐趣里，长辈给的“压岁钱”是最大的期待之一。如何引导孩子们更有意义地支配新年第一笔财富，成为父母的必修课。

■ 大数据助力科学筛选

近年来，基金公司、第三方理财机构、银行和券商相继推出基金投顾服务，根据客户的财务状况和理财需求，为客户量身定制专属投顾账户，拟定资产配置方案，构建基金组合，根据市场的变化持续动态跟踪和调整，帮助客户获得良好的长期收益，这也是多数代为保管孩子压岁钱的父母理财首选。

在众多的基金服务中，以中信银行“十分精选”为例，“十分精选”依托银行专业投研团队，跟踪并精选一批优秀的基金管理人，致力于帮助客户防范风险的同时获取稳定收益。其比较科学的一个举措是，坚持每季度精选十余只基金推荐，定期对推荐的基金进行检视与回顾，对持续稳定基金，建议客户长期持有，对个别基金产品进行优化，指导投资者动态调仓，在防范风险的基础上获取稳定收益。数据显示，截至2020年12月31日，中信银行持续营销的“十分精选”权益类基金平均年化收益率63.56%，持续营销的十分精选固收+型基金平均年化收益率14.16%；而2020年首发的基金，固收类基金平均绝对收



益率6.65%，权益类基金平均绝对收益率34.26%，“十分精选”首发基金全部实现正收益，跑赢市场。

记者从中信银行了解到，截至2021年1月27日，中信银行当年已完成325亿非货币基金销售规模，是上年同期的2.64倍，其中两只明星基金单只销量均超过100亿。

业内人士表示，随着人均GDP突破1万美元，中等收入群体显著扩大，我国进入财富管理大时代。对投资人来说，如何选择既善于风控、又善于进攻的基金经理，成为一门重要的学问。在此过程中，选择专业的基金投顾机构、选择广大投资人的口碑之选“十分精选”，有效避开投资误区，是一个比较稳健的做法。

■ 把握当前财商教育机会

汇丰中国副行长兼财富管理及个人银行业务总监李峰建议：“压岁钱恰恰是孩子财商教育的好机会。3岁的幼童已有基本的金钱概

念；6-12岁的儿童价值观逐渐形成，理财观的培养正当时；12岁以上的青少年则开始有能力参与理财。”他指出，父母把握财商教育的时机，不仅可以及时帮助孩子认识财富，还可以通过了解金钱背后的各种元素，培养他们自我规划、自主自立、承担责任的意识和能力，从小树立正确的财富观、价值观和消费观。财商教育并非一蹴而就，需要循序渐进地引导。父母可考虑根据孩子的理解能力，从建立储蓄观念、引导理性消费、培养理财意识以及树立公益理念四点培养他们的理财观念和财商素养。

父母陪同年幼子女到银行或通过数字渠道开立“儿童储蓄账户”，手把手教他们把压岁钱存进银行。这不仅可以让初步了解储蓄的概念和银行的功能，更让他们知道自己拥有账户的使用权，于无形中加强他们的责任感；在日常生活中，父母需引导孩子有规划地消费，鼓励他们在消费前把想要的东西罗列出来，分清“必要”和“想要”两个概念，学会对金钱使用有度，培养取舍的能力和体会延迟享乐。

李峰表示，在权衡得失学会取舍的过程中，理性的消费观会潜移默化地建立起来；对于年龄较大的孩子，适当参与了解父母的投资，更利于孩子学习理财。家长在进行起点金额低，风险水平不高的投资时，可以让子女观摩，或者参与压岁钱的投资决策过程，既培养孩子的理财观念，学习简单的金融知识，又能让压岁钱保值增值；父母还可以鼓励孩子捐出一部分“压岁钱”，培养慈善意识、公益理念，体会回馈社会和帮助别人的快乐。

快资讯

新冠疫情提升
中国消费者健康需求

文 佳盈

新冠肺炎疫情发生至今已一年有余，宏利集团最新的一项调查显示，面对新冠疫情带来的长期影响，中国消费者更积极主动地掌控自身的健康、运动以及财务状况，包括保险和养老规划。

作为最为关注新冠疫情的受访群体，亚洲地区绝大多数（95%）受访者都表示他们正努力提升自身的健康水平，主要包括更有规律地进行运动（58%），改善饮食（54%）。同样，93%的中国受访者在疫情发生后也采取了行动，例如63%的受访者调整了饮食习惯，52%的受访者增加了运动健身的频次。

调查结果还显示，即便不论对于疫情持续的担忧，绝大多数（86%）的中国受访者也仍然保持着记录自身健康指标的习惯，其中最为关注体重（50%）、血压（45%）和睡眠情况（44%）。除此之外，相比46%的亚洲平均水平，更多的中国受访者（55%）表示他们通过可穿戴设备进行健康监测。

除了对于健康和运动的兴趣，超过半数（53%）的中国受访者认为自疫情以来，养老规划已经变得越发重要。虽然这一比例在所有受访亚洲地区（平均73%）仍位居末位，但该结果显示有很大一部分中国消费者对于养老规划有较高的关注度。

值得关注的是，对中国消费者而言，除了热衷于提升健康和财务规划意识，他们对于购买新的保险产品拥有同样的热情。85%的受访者表示他们有计划在接下来的半年内投保新的保险产品，远超亚洲地区的平均水平（71%）。而就感兴趣的保险产品而言，中国受访者最感兴趣的险种为重疾险、意外险和人寿保险，其中43%的重疾险比例在所有受访亚洲地区里排名第一（平均25%）。

个人定期存款

安心置财 稳伴未来

三年期1万元起

年利率
(币种: 人民币)

4.125%

以100万为例，存满三年
到期可获利息约12.54万元

扫码即购

三年期 锁定长
期收益 纳入存款
保险保障范围

产品细则详询经办网点，请以办理时实际利率为准。